

# 汗水蒸腾处，总有身影在坚守

## ——一线劳动者织就最美夏日风景线(一)

### 编者按

三伏天，骄阳炙烤大地，热浪席卷而来，然而总有一些身影在高温中坚守岗位，保障着城市运转和市民生活。他们，是为城市添上一抹清凉绿的园林工人，是挥汗如雨的建筑工人，是穿梭街巷的外卖骑手，是守护道路畅通的交警……汗水浸湿了衣衫，烈日晒黑了皮肤，但他们的执着从未动摇。这些在汗水中蒸腾处挺立的身影，构成了夏日里动人的风景。

汗水是他们的勋章，坚守是他们的宣言。今天，我们把目光投向这些高温下的奉献者，记录他们的日常，传递他们的力量，感受那份藏在汗水中坚韧，致敬那些让生活热气腾腾的坚守者。

### 城市防汛人员



8月2日下午，暴雨倾盆，市区拥军路七中下穿通道积水迅猛上涨。市城市桥涵设施服务所的杨蛟踩着积水深一脚浅一脚地前行，这位部队转业到排水战线的“新兵”，迎来他首次城市排水防涝的汛期考验。

作为拥军路七中点位的负责人，杨蛟对这里的“脾性”了如指掌，因上跨铁路桥的特殊地形，这里汇聚着上庄、下庄、西苑路、武州路的来水，短时强降雨极易让通道积水。16时许，雨势陡然加大，他第一时间喊道：“全开！把所有水箅子都打开。”雨水收水口的箅子被逐一撬开，裹挟着泥沙的雨水奔涌而入。杨蛟和队员们迅速架设警示防护栏，黄色的栏杆在雨幕中拉出安全防线。“泵站准备！四台水泵也全部启动。”随着他的命令，轰鸣的水泵投入“战斗”，将积水源源不断地排出。

杨蛟紧盯着水位变化，当积水涨至墙面标识的15厘米高时，他通过对讲机向指挥中心申请：“请求封控道路，保障市民出行安全。”不一会儿，市城市综合行政执法支队在通道两端拉起警戒带；市政集团的工程车紧随其后，重型隔离墩安放在路口，形成双重屏障。

“两边人行道留个观察口，注意疏导行人。”杨蛟守在通道入口，对试图涉水的行人和电动车一遍遍劝导：“有积水不安全，等水退了再走。”

雨势渐歇，积水排完后，杨蛟没歇着，铁钩在手里转了个圈，开始清掏雨水收水口，落叶、塑料袋被一一清理。第二天，清晨的阳光穿透云层，环卫车开始清扫路面，他则蹲在水箅子旁，仔细检查排水是否通畅。

“第一次参加排水防涝工作，又遇到入汛以来最急的一场雨，我守在这里，心里就想着不能出岔子。”杨蛟搓了搓沾满泥水的手，目光投向恢复畅通的通道……

在这场防汛战中，正是无数个像他这样的守护者，用不眠不休的坚守筑牢城市的“地下防线”。

本报记者 辛雅君



### 外卖骑手

#### 汗湿衣衫，只为“准时送达”



薛素芳正在送餐 辛雅君 摄

热浪如无形的“蒸笼”笼罩着城市，为了让每份订单都能准时送达，外卖员用汗水坚守“准时送达”的承诺。

7月28日正午，90后外卖女骑手薛素芳勒了勒防晒袖套，汗水早已浸透了头发，额角的汗珠顺着头盔系带滴落，在锁骨处晕开一小片湿痕。“2号餐好了吗？”到达店铺的薛素芳语气中带着几分急切。米线被塑料袋裹得严严实实放在餐箱里，耳机里还不断传来订单信息，她握紧车把，沿着平台规划的路线出发……

下午2时30分，午间高峰期接近尾声。薛素芳将最后一份外卖交到顾客手中，翻看着平台里的送单记录，脸上露出笑容：“今天上午我完成了24份订单。”

太阳持续炙烤大地，如薛素芳一样的骑手们，或抓紧时间小憩，或仍在奔波。他们穿梭在大街小巷，守护着每一份准时送达的“小幸运”。这样的场景，是高温

天里城市“奔跑者”的日常。外卖骑士、快递小哥穿梭在街巷，制服后背被汗水浸透又晒干，留下一圈圈盐渍。“最怕餐品被晒坏，尤其是生鲜和饮品。”王师傅一边给保温箱加冰袋一边说，他的配送箱里总备着冰袋，遇到易坏件会特意跟客户提前沟通。

这份高温下的坚守并非“孤军奋战”。在市区各个户外驿站里，凉意正悄悄传递。下午3时许，李师傅送完附近订单，熟练地拐进街角的户外驿站，这里的饮水机旁摆满了水杯，几位骑手正坐在沙发上歇脚，手机插在墙边的充电口上。“以前夏天只能在树荫下啃干粮，现在能喝水解暑，还有躺椅可以休息，手机能随时充电，心里踏实多了。”李师傅拧开自己的水杯，语气里满是轻松。

“市区设了12个户外驿站，分布在人流量大、户外劳动者集中地段，饮用水、应急药品和充电设备，日均服务超500人次。”市城市管理局相关负责人介绍，为不断完善户外驿站改造升级方案，紧贴户外劳动者需求，该局拓展服务范围、丰富服务内容、创新服务形式，让广大户外劳动者感受到“家”的温馨。

“美团各站点每天都准备绿豆汤、电解质水、功能饮料、西瓜，以及藿香正气水、十滴水等，供骑手们取用。”江苏鲜时配供应链管理公司负责人向记者介绍。

这些高温下的“奔跑者”与“守护者”，构成了夏日里动人的城市图景——有人为生活步履不停，有人用细节传递善意，让每一份奔波都有依靠，每一份坚守都被看见。城市的高效运转，既有他们的汗水浇灌，也有双向奔赴的温暖守护。

本报记者 辛雅君

### 电力抢修员

#### 汗透衣背只为守护万家清凉



抢修人员在绝缘斗臂车内开展高空作业 夏文龙 摄

7月29日9时30分，国网大同供电公司的5名带电作业班成员早已在作业车前完成集结。

“今天我们要在10千伏线路上开展带负荷更换并沟线夹作业，近期高温天气导线弧垂较大，斗内作业时要特别注意导线晃动，必须严格执行安全规程，不能有丝毫马虎！”带电作业中心负责人梁铁君手持工作票，神情严肃地强调。队员柴权和同事们仔细盘点作业工具，确保工具齐全、性能完好后，大家迅速登车。绝缘斗臂车缓缓驶出供电公司大门，向作业点驶去。

经过半小时左右车程，作业班组抵达云州区党留庄乡马连庄村的作业现场，此时，室外气温接近30摄氏度。架设安全围栏，检查安全装备，穿戴好绝缘手套、绝缘服等防护用具……一切准备就绪，柴权和一位同事登上绝缘斗臂车。此时日头正烈，作业车被晒得发烫。在液压臂的控制下，绝缘斗精准停在杆塔8米处。

柴权迅速调整绝缘手套，开始更换并沟线夹作业。

“我们像拆解积木一样，把老化的并沟线夹（导线连接器）拆下来，再换上新的。全程电线‘带着电’，用户家里的空调、冰箱照常运转。”带队的梁铁君介绍。在等待作业的过程中，记者站在毫无遮蔽的作业现场，仅仅十分钟便汗流浃背，安全帽下的头发早已被汗水浸湿，高空中电力工人却依然专注地进行着精细操作。

半小时后，新线夹牢牢固定在导线上，随着绝缘斗缓缓下降，柴权和同事回到地面。他们脱下厚重的绝缘服时，工作服都被汗浸得湿透，豆大的汗珠顺着脸颊不断滚落。柴权脱下手套时，记者注意到他的双手被严严实实地包裹在三重防护中：外层是羊皮手套，中间层是绝缘手套，里层是白色棉质手套。难以想象，在酷暑中戴这样三层手套进行高空作业，需要怎样的毅力与坚持。

“今天算走运，还有点微风。”柴权擦了擦额头的汗水说，上次作业时刚下完雨，那种闷热让人窒息，感觉身体有点坚持不住，全靠意志力在支撑。说话间，梁铁君给大家拿来矿泉水和藿香正气水。柴权拧开矿泉水瓶盖猛灌几口后告诉记者，这样的高温天气，在上边作业一次就要及时补充水分，不然极易发生脱水现象。

梁铁君、柴权和同事们的坚守，是国网大同供电公司迎峰度夏保供电工作的缩影。今年以来，该公司累计作业3041次，相当于为市民减少停电时间7866小时。

烈日依旧，梁铁君、柴权和同事们擦去汗水，又奔赴下一个作业点。他们用专业和汗水，兑现着“不停电就是最好的服务”承诺，守护着千家万户的清凉。

本报记者 张彩峰